关于认真做好调整机关事业单位工作人员基本工资
标准工作的通知
豫人社【2015】34号

各省辖市、省直管县（市）人力资源社会保障局、财政局，省直各单位：
根据《国务院办公厅转发人力资源社会保障部财政部关于调整机关事业单位工作人员基本工资标准和增加机关事业单位离退休人员离退休费三个实施方案的通知》（国办发[2015]3号），我省制定了机关事业单位工作人员调整基本工资标准和增加离退休人员退休费的实施意见，已经省委、省政府同意并经省政府办公厅转发。目前，离退休人员增加离退休费已兑现落实，为了尽快落实国家关于调标增资有关要求，现将有关问题通知如下。
一、提高认识，加强领导
这次完善机关事业单位工资制度，有利于缓解机关事业单位工资分配领域存在的突出矛盾，有利于加强机关事业单位队伍建设，有利于转变政府职能，具有重大意义。各地要认真学习国家和我省有关文件精神，把思想和行动统一到国家和我省的部署上来；切实加强领导，狠抓落实，确保调标增资尽快落实到位。
二、把握政策，抓紧实施
党中央、国务院要求机关事业单位养老保险制度改革与完善工资制度同步推进，由于养老保险制度改革方面政策国家和省里正在拟定，为及时兑现调标增资，根据人社部6月24日《关于抓紧做好机关事业单位调整基本工资标准兑现工作的通知》（人社厅明电[2015]13号）等文件有关要求，经省政府同意，决定采用“预增发”办法实施。具体如下：
（一）实施范围。机关事业单位在册正式工作人员。
（二）实施时间。从2014年 10月1日起执行。各地、各单位在收到《河南省人民政府办公厅转发关于调整机关事业单位工作人员基本工资标准和增加离退休人员离退休费三个实施意见的通知》（豫政办[2015]89号）后，立即组织实施。按照国家和我省要求，“预增发”兑现工作7月底前完成。
（三）实施方式。该项工作时间紧，任务重，为确保按国家要求按时完成增资兑现任务，在审批上，可按文件规定标准及审批权限进行工资审批；具体兑现问题，在养老保险改革制度实际操作前，暂按不同职务层次人员实行“预增发”。各地按“预增发”标准和原资金支付渠道将净增资部分及时发放到个人。在相关政策完善后，再从2014年10月1日起具体计算增资额、个人缴费额和补发金额，多退少补。
（四）实施标准。“预增发”标准参考我省机关事业单位工作人员不同职务层次人均增资测算标准（预扣养老保险后的净增资），按照不高于国家规定的离退休人员相应职务层次增资数额的标准确定。每月具体标准是：省部级1000元，厅局级600元，县处级和一级警长、二级警长400元，乡科级和三级警长、四级警长、一级警员300元，科员及办事员和二级警员、三级警员200元；教授级600元，副教授级400元，讲师级300元，助理及技术员200元；高级技师和技师300元，高级工及以下200元。
（五）经费保障。本次预增发财政应负担部分，按单位隶属关系和现行经费保障渠道解决。机关和全供事业单位所需经费全部由财政部门负担，差供单位所需经费由财政部门按一定比例予以补助，其余由单位自筹解决。对市县增支，省财政将通过一般性转移支付方式给予支持，同时调度国库现金，帮助市县兑现政策。
三、认真准备，精心组织
各地在收到国家和我省的文件后，要认真学习文件精神，准确把握政策，人社、财政等部门要积极配合，抓紧做好当地降低后津贴补贴标准确定和调整绩效工资标准实施意见的拟定工作，及时报批、报备；做好工资管理系统升级准备工作；做好经费保障工作。增资兑现按照国家要求于7月底前完成。 
省直单位的调标增资审批兑现工作另行通知。
四、严肃纪律，正确引导
[bookmark: _GoBack]这次调标增资工作，涉及广大职工的切实利益，社会关注度高，各地、各单位要严格执行国家和我省统一政策，不宣传报道，不发布信息，正确引导舆论，做好广大机关事业单位干部职工的政策宣传和解释工作，确保调整工资标准增资工作顺利实施，切实把好事办好。
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