述职报告

李耷

在人事处工作十年，在秘书岗位已八年，经过军队政治机关工作锻炼，来到人事处后也觉忙碌，人事工作是基础性、事务性的，加班加点，忙忙碌碌，可以说苦中有乐，收获颇多，六年工作经历使我得到了历练，增加了经验，提高了能力。
这些年，个人做到了“慎行、勤事、谋事、修身”。
慎于行
和人事工作颇有缘分，22年工作中，从事了12年组工人事工作，对它有一份特殊感情，它即是我的工作，也是我的事业。我理解的人事是替别人做好事，而对从事者的我而言，则是清清白白为人，踏踏实实做人，老老实实办事，在工作中不说过头话，不办过头事，生活中严于律己，宽于待人。
勤于事
人事无小事。关系每个人的切身利益，维系着学校全面发展的基础，为此，工作中我不敢掉以轻心，再小的事也要做好。借述职，我把任期的工作做了个统计，也算是工作情况的汇报：
1.进一步修订完善了全校考勤日常管理制度，合理的增设考勤管理环节，推进了工作纪律检查的常态化。

2.解决历史遗留问题，规范清理了由于历史原因产生的近30名长期在外人员。

3. 建立了清查治理“吃空饷”预警机制，设立了举报邮箱。
4. 实施了教职工在外攻读硕博士延期审批。
5.办理请销假270余人。
6.组织高校教师资格认定300余人。
7.审查公开招聘人员900余人，参与面试审查260余人，并完成后期档案审核。
8.其它工作，如校内流动、办理人事代理、编制核查、编制实名制管理、到上级部门报送材料或处理业务，为校内部门提供数据材料，处室交待的工作，如年鉴、党风廉政建设等等。
还有很多工作，有我独立完成的,也有与同事一起完成的，如果说成绩，都是大家的，他们是我的榜样，他们的经验、热情、思路值得学习。
谋于事
愚者喑于成事，智者见于未萌。在熟悉人事政策法规，了解学校人事情况基础上，我力争做到高层次谋事、办事，作为人事处秘书，为领导的决策提供高质量数据、依据。为了做好非教学单位定编，和招聘工作，我多次调研分析了全校非教学部门、教学部门的编制、岗位和师生比情况，形成了三万多字的调研报告，对新成立、合并、拆分的部门编制提出了建议，给领导提供了决策的参考。

修于身

这些年来，我始终认为“求能必先修身”，把学习当成一生的修炼，在忙碌之余，在闲暇之时，手不释卷。提高了个人思想层次和理论水平，提升了业务知识的厚度和广度。把工作和个人的科研结合起来，把工作转换为科研，把科研融入工作中，结合人事，编制，师资队伍建设等工作写论文，做课题，做到到了学以致用。
这些年，个人悟出三个道理，就是“要吃苦、常谦让、敢担当”。
要吃苦，才能够提高。

受过大苦，才知不易，饱受磨难，才知美好。多年前的寒冬腊月，在冰封旷野宿营，刺骨的寒冷使得一夜未眠；奔赴山东的火车平板上，生死一线的关键时刻，惊出冷汗湿透衣襟；岗位超编，高职低配的尴尬境地。这些经历还有很多，我终身难忘，是人生的财富。
到学校工作后，条件好了，节奏慢了，但不怕苦的习惯不能因安逸而磨灭。人事工作复杂、繁琐、任务重，不知有多少次，为了赶工作进度，加班至后半夜，或披星戴月回家，或资料室里将就一宿。孩子入幼儿院二年，我不知道他在哪个班！去开家长会时，老师问我是谁？作为父亲，我确实亏欠孩子不少。我也亏欠妻子不少，结婚第三天就回学校上班了。儿子出生时，我在市人才交流中心办理学校业务，当时，部门人手紧张，只陪护了妻子二天。
要好的中学同学问我“你是不是变态，不加班就浑身不自在”。我告诉他，工作是事业，是一个男人的社会属性和担当，也是为了更好的明天奋斗，更是为了家庭。
常谦让，才会有大局。
到学校工作十年，获得了两次优秀共产党员、一次共产党员示范岗的荣誉，这与那些荣誉等身的同志而言不值一提，在评优评先中，我一直把荣誉让给有需要的同事，因为，在人事处各自的岗位上，大家都非常辛苦，也都很优秀。
教职工工作管理办法中请病、事假，年度考核不能评为优秀格次，

敢担当，才能承重任。
领导把清理长期在外人员的工作交给了我，对这项工作的分配我并没有提出异议，也没有提条件、讲困难。因为如果我不承担，别的同事就要承担，这些十几年、甚至二十几年积重难返的历史遗留问题，不论哪位同事处理，都会是困难重重、压力巨大。如果处理不好，将对学校产生巨大的负面影响。不处理又违背了上级的规定要求。我思考了很久，报着对党委、学校、广大一线教职工负责的态度，接下这个任务。
由于历史遗留问题的特性，处理起来极其复杂，也很艰辛。这期间，我面对过冷嘲热讽、攻击漫骂，也受到过对我家庭情况了如指掌的暗示与威胁，也有来说情游说的。我没有退缩，也没有动怒，更没有同流。
在规范历史遗留问题的过程中，“当需要冷处理的时候我就适当加些冰，需要热处理的时候就视情填把柴。”在政策有理、学校有利、管理有节的前提下，收集了大量利于学校处理规范长期在外人员的证据，通过上下同心、共同努力，在不到三年的时间里，基本规范了历史遗留问题，不夸张的说，用这些素材可以写小说。
年近四旬，感受很多，啰嗦了，请领导和同事们多理解包容。今后，在过去好的基础上，我将瞄准短板，固强补弱，保持好的作风，就如汤之盘所刻：“苟日新，日日新，又日新。”不断提高综合素质，做好本职工作，为学校建设尽心尽力。
